

## Президент Узбекистан призвал к совместному преодолению вызовов и последствий изменения климата



Значимым политическим событием последних дней стал очередной саммит ШОС, состоявшийся 15-16 сентября 2022 года

в г.Самарканде. На представительном форуме, собравшем руководителей 14 стран и более 10 международных организаций, были подведены итоги председательства Узбекистана в ШОС, а также намечены перспективные направления сотрудничества.

Повестка саммита носила насыщенный характер. Об этом свидетельствует солидный пакет документов, направленный на укрепление взаимовыгодного сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной сферах, а также для устойчивого развития.

В ходе мероприятия Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев выдвинул ряд востребованных инициатив. В частности, Глава государства предложил создать **Климатический совет ШОС**, который объединит политических и общественных деятелей, учёных, экологов и бизнес-круги.

Такой формат позволит повысить эффективность разработки и реализации проектов климатической адаптации, борьбы с опустыниванием и деградацией сельскохозяйственных земель, внедрения водо- и энергосберегающих технологий.

Как подчеркнул Президент Узбекистана, это весьма востребовано в контексте преодоления Аральского кризиса, который признан ООН глобальной экологической катастрофой. Действуя в этом направлении, уверен Ш.Мирзиёев, ШОС сможет внести реальный вклад в реализацию масштабной работы по превращению зоны Приаралья в регион новых надежд и возможностей.

Инициатива Президента Узбекистана является весьма своевременной и актуальной в условиях усиления последствий глобального изменения климата, с которыми сталкиваются все без

исключения страны ШОС. Согласно докладу МВФ (март 2022 г.), за последние **30** лет температура в мире повысилась на **0,7** градуса, в то время как в Центральной Азии этот показатель составил **1,5** градуса.

Практически на всем пространстве организации усиливается дефицит воды, участились природные катаклизмы, происходит деградация земель, опустынивание и т.д. В этом году Пакистан испытал мощные наводнения, Китай и Индия – засуху, страны Центральной Азии – аномальную жару.

В то же время ни одна страна не в состоянии самостоятельно справиться с вызовами и угрозами изменения климата. Необходим комплексный подход, задействование потенциала всех стран ШОС для адаптации и смягчения последствий изменения климата. В этой связи инициатива Узбекистана направлена на объединение усилий членов ШОС, гармонизацию их политики по борьбе с вызовами и последствиями изменения климата.

Климатический совет позволит выработать единые подходы стран-участниц ШОС в вопросах смягчения и адаптации к последствиям климатических изменений. Совет также поспособствует определению основных направлений сотрудничества ШОС в этой сфере. Самое главное, он будет координировать усилия стран Организации в природоохранной сфере.

Необходимо подчеркнуть, что создание **Климатического совета** усилит институциональную базу в вопросах защиты окружающей среды. В ШОС на постоянной основе функционирует **Совещание руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС**, отвечающих за вопросы охраны окружающей среды, а также **Экспертная рабочая группа по вопросам охраны окружающей среды**. Совет будет органически дополнять вышеуказанные структуры.

Примечательно, что самаркандская инициатива является логическим продолжением предложения, озвученного Президентом Узбекистана в ходе бишкекского саммита ШОС в 2019 г. Тогда Ш.Мирзиёев предложил разработку и принятие Программы «Зелёного пояса» ШОС в целях широкого внедрения в странах Организации современных ресурсосберегающих и экологически чистых технологий.

В целом, создание Климатического Совета поспособствует консолидации усилий стран ШОС по преодолению последствий глобальных климатических изменений, а также внесет вклад в устойчивое развитие на пространстве ШОС.

**Марат Аитов,**

руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте  
Республики Узбекистан

**Источник**